
《深圳市促进退役军人高质量
就业创业的若干措施》政策解读材料

按照《深圳市人民政府办公厅关于进一步做好政策解读工作的通知》（深府办〔2017〕8号）要求，为加强对《深圳市促进退役军人高质量就业创业的若干措施》（以下简称《若干措施》）的宣传解读，促进政策落地生效，现就《若干措施》有关内容解读如下：
一、制定背景
退役军人是重要的人力资源，是建设中国特色社会主义的重要力量。习近平总书记对退役军人就业创业工作高度重视，指出要加强退役军人等重点群体就业创业工作，搞好职业技能培训、完善就业服务体系。党中央、国务院把稳就业摆在“六稳”之首，并将退役军人列为解决就业问题的重点群体。省委、省政府高度重视退役军人就业创业，出台了一系列政策文件扶持退役军人就业创业。在此基础上，市退役军人事务局结合深圳实际，广泛调研，提出推动构建“以实现高质量充分就业为牵引，教育培训、自主创业、管理服务同向发力”的工作格局，开展《若干措施》起草工作。
二、目标任务
当前，我市退役军人群体存在就业结构性矛盾较为突出，就业需求与市场岗位供给不尽匹配，自主创业能力与退役军人创新创业环境不相适应等问题。《若干措施》针对退役军人就业创业工作实践中存在的痛点、难点，提出了一系列具体举措，保障退役军人在享受普惠性就业创业扶持政策和公共服务基础上再给予优待，助力退役军人实现自身价值，助推经济社会发展、国防和军队建设，充分体现党和政府对退役军人的关心关爱，把习近平总书记关于“让军人成为全社会尊崇的职业”重要指示落到实处。
三、适用对象
《若干措施》主要适用于具有我市户籍的三类退役军人：一是自主就业退役士兵；二是自主择业军转干部；三是复员干部。各项措施具体适应用对象以具体政策为准。
四、主要内容
（一）完善教育培训体系。提出开展退役前技能培训，明确由各区组织新接收退役军人进行全员适应性培训，引导退役军人参加一次免费职业技能培训。鼓励参加学历教育，在省补助标准基础上将我市退役军人参加学历提升教育补助提高至12500元，按规定给予系列招录政策优待。提出评选市级退役军人教育培训（实训）示范基地，并设置20万元一次性奖补。探索建立退役军人教育培训承训机构目录化管理及淘汰机制，加强对承训机构培训质量及资金使用情况考核评估。
（二）理顺拓展就业渠道。提出设置一定公务员职位，面向退役大学生士兵（含退役后取得学历情形）和在军队服役5年及以上高校毕业生退役军人招录。根据有关规定，提出机关、社会团体、企业事业单位在招收录用工作人员或聘用职工时，对退役军人的专业适当放宽，招考辅警岗位对退役军人适当放宽学历限制。同等条件下优先从退役军人党员中培养选拔社区党委书记，注重从返乡退役军人中培养选拔社区党委班子成员。
（三）鼓励企业吸纳就业。根据有关文件要求，招用自主就业退役士兵企业可享受相应税收减免优惠。新招用退役军人且符合其他条件的小微企业可申请不超过500万元的创业担保贷款并享受贴息优惠。对吸纳退役1年内退役军人稳定就业的用人单位按每人1万元标准给予退役军人就业专门补贴。
（四）加大创业扶持力度。退役军人初创企业符合条件的给予1万元一次性创业补贴。符合条件的退役军人创业可申请最高60万元的创业担保贷款及贴息。提出每年评选不超过5个退役军人创业孵化示范基地（专区），并给予30万元一次性奖补。退役军人初创企业入驻不同种类创业孵化基地可获得场租补贴。对在国家级、省级、市级创业大赛中获得前三名的退役军人优秀创业项目，在市人社部门配套资助基础上按1：1比例给予专项资助。
（五）优化就业创业服务。继续擦亮“兵至如归”招聘品牌，市、区两级每年组织至少两次退役军人专场招聘活动。按规定对介绍退役军人在重点用工企业、高新技术企业就业的人力资源服务机构给予职业介绍补贴，并资助一定数量符合要求的退役军人参加高层次创业培训交流。
[bookmark: _GoBack]（六）强化保障措施。将退役军人就业创业工作作为推荐参评退役军人工作模范单位、双拥模范单位的重要依据。加大对退役军人教育培训和就业创业工作的经费保障力度，并纳入财政预算。健全退役军人工作宣传机制，大力宣传退役军人就业创业先进典型、社会各界关心支持退役军人就业创业突出事迹，营造良好社会氛围。
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