《深圳市退役军人事务局军供食品安全管理规定（征求意见稿）》起草说明

深圳市退役军人事务局起草了《深圳市退役军人事务局军供食品安全管理规定（征求意见稿）》（以下简称“《规定（征求意见稿）》”）。现就有关情况说明如下。
一、制定《规定（征求意见稿）》的目的
军供食品安全是军队和国防后勤保障的生命线，关乎部队官兵的生命安全。深圳市退役军人事务局制定《规定（征求意见稿）》的目的是为了贯彻落实军供食品安全主体责任，建立健全食品安全管理工作机制，加强军供食品安全管理工作标准化、正规化建设，有效预防和控制军供食品安全事件发生，确保部队官兵舌尖上的安全，打造军供食品安全标杆，为军队和国防建设提供有力支撑和保障。
二、制定《规定（征求意见稿）》的必要性
（一）军队饮食安全的需要
军供站作为军队后勤保障的重要支援力量，承担军事运输投送过程中部队官兵的饮食、饮水等综合保障职责，因此，军供食品安全风险管控的成效，关乎部队官兵的人身安全和军队的战斗力，加强军供食品安全管理至关重要。《规定（征求意见稿）》的制定，有助于规范化、标准化管理军供食品安全，提高军供食品安全的管理能力和水平，进一步杜绝军供食品安全事故发生。
（二）国家食品安全的要求
军供食品供应作为一种特殊的餐饮服务行为，对食品安全有更高标准和要求，需要承担更重大的食品安全责任，但也是国家食品安全管理的范畴，遵循国家食品安全管理的有关规定是军供食品安全的唯一和必然的要求。
[bookmark: _GoBack]（三）军供保障的需要
军供饮食关系着军队安全和国防安全，国家、军队对军供食品安全的监管缺乏统一的标准和规范，对军供行业食品安全还未形成可指导、可操作的管理模式。因此，为了深入贯彻习近平强军思想和党中央、国务院、中央军委关于全面落实军民融合深度发展的国家战略，建立健全军供保障体系和运行机制，明确职责、优化流程、规范内容，全面提升深圳军供食品安全管控能力，为军队提供强力支持和可靠保障，制定《规定（征求意见稿）》具有非常重要的意义。
三、起草依据
《规定（征求意见稿）》主要依据《中华人民共和国食品安全法》、《广东省食品安全条例》、《餐饮服务食品安全操作规范》、《深圳经济特区食品安全监督条例》、《军用饮食供应站供水站管理办法》、《关于加快推进军供应急保障能力建设的意见》以及其它法律制度，制定《规定（征求意见稿）》。
四、起草过程及主要内容
（一）起草的过程
2020年3月，深圳市退役军人事务局依据相关法律法规要求，起草了《规定（征求意见稿）》，在2020年5月，向市卫生健康委员会、市市场监督管理局、军队有关部门、供应商等征求意见，并根据实际情况予以吸收完善，最终形成此征求意见稿。
（二）主要内容
本《规定（征求意见稿）》共九章六十六条，主要是对军供食品安全管理体制、安全管理职责、安全管理、社会化保障管理、档案管理、应急事故管理、责任追究等进行了规定，具体内容如下：
第一章总则（第一至四条，共四条），明确了《规定（征求意见稿）》制定依据、适用范围、遵循的原则、环节管理等主要内容。
第二章军供食品安全管理体制（第五至十一条，共七条），主要明确涉及军供食品安全管理相关部门的职能。
第三章军供食品安全管理职责（第十二至十八条，共七条），主要明确军供食品安全管理相关岗位管理人员的职责。
第四章军供食品安全管理（第十九至四十四条，共二十六条），主要对军供站食品安全管理工作中的许可证管理、设施设备管理、从业人员管理、原料采购管理、食品仓库管理、制餐烹饪管理、工具和餐饮具管理等方面作出规定。
第五章社会化保障管理（第四十五至五十二条，共八条），主要对社会化保障单位落实军供食品安全管理工作中的制度建设、制作要求、台账管理、人员管理、配送管理、检查管理等方面作出规定。
第六章档案管理（第五十三至五十五条，共三条），对军供食品安全管理工作涉及的档案管理内容、手段、保存期限等作出规定。
第七章食品安全事故应急管理（第五十六至五十九条，共四条），对军供食品安全事故预防措施、事故应急处理程序、事故善后处理等做出明确规定。
第八章责任追究（第六十至六十二条，共三条），对明确违反军供食品安全管理规定的行为进行责任追究。
第九章附则（第六十三至六十六条，共四条），明确规定的相关用语定义、解释权、执行时间等。
五、主要特点
《规定（征求意见稿）》制定主要以规范军供食品安全管理体制机制为落脚点，明确了各自的职责，详细规范了军供食品安全管理的方方面面，为军供系统的食品安全管理工作树立了标杆，为军供保障奠定了安全基础，具有重大的意义。
（一）职责清晰
《规定（征求意见稿）》明确相关部门职责，协调各方力量，全力保障军供食品安全，并规定军供站内部食品安全职责，细化岗位责任，全面落实食品安全责任。
（二）内容丰富
《规定（征求意见稿）》以军供保障全过程作为基础，对保障过程中涉及食品安全的每个方面作出详细明确的规定，从军供食品安全管理部门、岗位的体制机制和职责到管理细节、责任追究等，强化社会化保障食品安全管理、加强档案管理，明确责任追究和应急事故管理，事项齐全、内容丰富，对食品安全管理行为进行全过程规范管理。
（三）意义重大
《规定（征求意见稿）》明确了军供食品安全的职责与分工，围绕采购、验收、贮存、加工、配餐、运输、供餐等关键环节作出规范性的要求，最大限度降低了食品安全事故风险，加强了军供食品安全风险防控能力，规范了军供食品安全管理行为，对国防和军队后勤保障具有重要意义。
