


《深圳市推进社会化拥军工作行动方案
（2022-2024年）（征求意见稿）》
起草说明
[bookmark: _GoBack]
1、 制定背景
习近平总书记深刻指出，双拥运动是我党我军我国人民特有的优良传统和政治优势；坚如磐石的军政军民团结，永远是我们战胜一切艰难险阻、不断从胜利走向胜利的重要法宝；新形势下，双拥工作只能加强、不能削弱。当前,世界百年未有之大变局加速演进，加快推动新时代双拥工作高质量发展，对于促进国防和军队现代化建设，助力大国博弈、率先破局具有重要意义。新时代经济发展催生大量市场主体和社会组织，社会化成为新时期双拥工作高质量发展必然趋势。“深圳奇迹”为深圳双拥工作高质量发展奠定了坚实的经济基础，营造了开放包容的文化氛围，积累了改革创新的先发优势。尤其是各级退役军人事务部门成立以来，大力弘扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，广泛运用智慧城市建设成果，信息化综合服务系统加快建设，“鹏军百宝箱”等定制化服务反响热烈，为社会化拥军探索了宝贵经验。为深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，顺应新时代双拥工作发展趋势，加快推动我市双拥工作高质量发展，结合深圳实际，起草了本行动方案。
2、 主要内容
方案共分为3个部分。
第一部分是总体要求。明确了指导思想，提出以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，聚焦服务党和国家工作大局、国防和军队建设全局，围绕高质量发展主题，大力深化改革创新，建立健全社会化拥军组织管理体系、工作运行体系、政策制度体系。设定了行动目标，提出“一个中心引领辐射、五批成果巩固提升”的总体思路，并聚焦退役军人事务高质量发展示范区和全国双拥模范城“八连冠”创建，明确了到2024年，实现市退役军人事务局拥军优抚中心作用效能突出，搭建一批社会化拥军服务平台、壮大一批社会化拥军中坚力量、推出一批社会化拥军服务项目、办好一批社会化拥军共建实事、培育一批社会化拥军先进典型的行动目标。
第二部分是主要任务。聚焦新台阶、新格局、新模式、新格局、新水平、新实践、新风尚等“六新”目标，围绕“1+5”共6个主题展开，部署40项具体举措。一是发挥拥军优抚中心引领辐射作用。持续强化拥军优抚中心“主阵地”“主引擎”功能，整合各类拥军优抚资源，统筹协调、以点带面，促进社会化拥军工作再上新台阶。二是搭建一批社会化拥军服务平台。以全市推进“一网统管”三年行动为契机，依托“i深圳”、鹏城老兵APP等载体，进一步深化智慧城市建设成果运用，积极探索线上线下相融互促的社会化拥军新模式。三是壮大一批社会化拥军中坚力量。充分发挥拥军社会组织和爱国拥军企业示范带动作用，吸引凝聚社会各方力量广泛支持、踊跃参与，不断开创“共建共享、双拥双赢”社会化拥军新格局。四是推出一批社会化拥军服务项目。深化拥军服务供给侧改革，强化需求侧引导，推出一批社会化拥军服务项目，进一步拓展领域、丰富内容、优化流程，推动服务保障工作再上新水平。五是办好一批社会化拥军共建实事。持续开展军地互办实事活动，大力实施拥军实事工程，尽地方所能协调各方资源，为驻深部队及现役军人提供更多支持和援助，不断拓展社会化拥军新实践。六是培育一批社会化拥军先进典型。以深圳建设退役军人工作高质量发展先行示范区为契机，内外宣联动开展全媒体宣传，充分发挥先进典型示范引领作用，加快塑造社会拥军新风尚。
第三部分是保障措施。从加强党的领导、压实工作责任、强化督导检查等3个方面提出具体要求，明确要求各级以推进社会化拥军为主要抓手，切实履行服务国防和军队现代化建设政治责任；进一步发挥各级双拥办作用，推动将双拥工作列入党政主要领导议事日程；制定推进计划，层层传导压力，确保责任落实到人、工作落实到位；加强沟通协调，密切协作配合，形成工作合力。同时，由市双拥办牵头建立跟踪督办机制，强化督导考核，确保圆满完成工作任务、实现行动目标。
特此说明。

— 2 —
— 1 —
