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《深圳市退役军人服务中心（站）能力提升
三年行动计划（2020-2022年）
（征求意见稿）》起草说明

一、制定背景
全面建立健全退役军人服务保障体系是做好退役军人工作的重要基础。成立以来，我局深入学习贯彻习近平总书记关于退役军人工作重要论述和重要指示精神，全面贯彻落实党中央决策部署和省委、市委工作部署，按照“新时代走在前列、新征程勇当尖兵”的标准，积极探索、攻坚克难，高质高效完成了“两站两中心”四级退役军人服务机构组建任务。截至2020年7月30日，我市成立退役军人服务中心（站）791个。与此同时，紧扣如何发挥体系功能作用，先行先试、精准发力，深入实施“五化服务”，有力推动我市退役军人服务保障体系建设运行成效初显。为全面落实国家和省、市有关退役军人服务中心（站）工作要求，全力推动《广东省退役军人服务中心（站）能力提升三年行动计划（2020-2022年）》（粤退役军人发〔2020〕49号）落实落细，实现我市退役军人服务中心（站）能力全面提升、全面过硬，进一步增强广大退役军人的归属感、获得感和幸福感，我局结合实际，起草了《深圳市退役军人服务中心（站）能力提升三年行动计划（2020-2022年）（征求意见稿）》(以下简称我市《三年行动计划（2020-2022年）（征求意见稿）》）。
二、形成过程 
2020年4月，《广东省退役军人服务中心（站）能力提升三年行动计划（2020-2022年）》印发后，我局抓紧研究贯彻落实措施，在全市退役军人服务中心（站）建设情况摸底调研的基础上，起草了我市《三年行动计划（2020-2022年）（初稿）》，并经反复修改完善，形成了我市《三年行动计划（2020-2022年）（征求意见稿）》。2020年7月，我局向各区（新区）征求了意见，并根据意见反馈情况进行修改完善后，形成了本征求意见稿。
三、主要内容
我市《三年行动计划（2020-2022年）（征求意见稿）》，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以全面提升能力为重点，坚持“党的领导、服务宗旨、改革创新、军的特色”，聚焦服务功能，明确了我市退役军人服务中心（站）能力提升三年行动计划的总体要求、工作任务和工作保障。在结构框架方面，我市《三年行动计划（2020-2022年）（征求意见稿）》，共3部分26条。
第一部分是总体要求。明确了三年行动计划的指导思想和主要目标，提出要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于退役军人工作重要论述和重要指示批示精神，全面提升退役军人和其他优抚对象的获得感、归属感、幸福感；经过三年努力，全面提升我市退役军人服务中心（站）能力，推动市、区退役军人服务中心和有条件的街道（镇）退役军人服务站，实现服务平台体系化、服务手段信息化、服务管理规范化、服务模式多元化、服务队伍专业化，推动我市退役军人服务保障工作走在前列、勇当尖兵。
第二部分是工作任务。从6个方面提出了21条具体任务和系列措施：一是加强服务体系队伍建设，从选优配强队伍人员、加强思想政治教育、加强专业能力培训、建立健全调研和信息报送机制、加强业务指导等5个方面提出系列举措，强调要选拔信念坚定、善于做群众工作的人员充实到服务保障队伍，探索组建退役军人工作专干队伍，增强基层退役军人服务站人员力量；要落实常态化联系退役军人制度，健全常态化业务培训机制，市、区每年组织不少于2期退役军人服务中心（站）业务培训。二是狠抓基层基础基本建设，从充实基层服务人员、改善基层服务条件、提升基层服务能力、落实基层任务清单、健全基层工作台账等5个方面提出系列举措，强调基层退役军人服务站要有人办事、有人管事；要提升基层服务人员政策宣讲、组织动员、思想引导、舆情收集处置等四项能力；完善服务对象建档立卡工作，探索建立以社区（村）为主体、以网格为基本单元的精细化服务管理体系。三是提高信息化综合服务水平，从推进信息化数据基础建设与应用、推进信息化服务平台建设、推进智慧服务中心建设等3个方面提出系列举措，逐步推动新时代退役军人服务保障工作从粗放型，向精细化、个性化服务方向转变，通过信息化实现退役军人工作现代化。四是建设多功能服务平台，从强化教育管理、强化搭建权益维护、强化就业创业扶持、强化服务保障等4个方面提出系列举措，明确要加大思想政治引导、强化荣誉激励、做实做细困难帮扶、法律援助、就业创业扶持等服务保障。五是调动社会力量开展多元化服务，从充分发动社会力量、充分发挥“红星”品牌的示范引导作用等2个方面提出系列举措，强调要创新互动合作机制，发挥好社会力量的积极作用；要规范退役军人红星志愿服务队建设，高标准打造“有稳定的志愿服务队伍、有规范的志愿服务管理制度、有特色的志愿服务品牌、有固定的志愿服务阵地、有坚实的志愿服务保障”的“深圳样板”，引导退役军人“退役不褪色、退伍不退志”，建功新时代。六是开展星级创建规范服务管理，从建立服务中心（站）星级标准评价体系、形成辐射带动效应等2个方面提出系列举措，明确了我市星级退役军人服务中心（站）的创建目标、创建路径，强调要发挥星级服务中心（站）的示范带动作用，营造比学赶超浓厚氛围，全面提升全市退役军人服务中心（站）服务保障水平。
第三部分是工作保障。从强化组织领导、加强经费保障、建立健全监督机制等3个方面提出系列举措，明确要求各级退役军人事务部门主要负责人作为第一责任人，要亲自抓总、靠前指挥，各级退役军人服务中心（站）要层层压实责任；要建立群众监督机制，在各级服务机构设置服务监督信箱，收集群众对服务态度、服务效能等方面的综合评价。
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